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Democraţia noastră
Democraţia în ultimii ani a devenit

o noţiune susceptibilă de mai multe
înţelesuri, formă adecvată mai multor
senzuri şi stări politice, a devenit un
subiect einsteinian — ceva înecat în
valurile realativităţii. Toate tezele po-
litice actuale tind să realizeze cea mai
adevărată democraţie, începând cu de-
mocraţia „cetăţenească" a „Adevărului",
— trecând prin tranşeul politic demo-
cratic sovietist^ până la cel mai pur
fascism, — toate ţin să fericească na-
ţiunile respective, adecvându-le norme
de conduită, juridico-economico-finan-
ciare; iar apostolii acestor doctrine,ca
nişte experimentologi folosesc naţiunile
lor, ori cele streine, ca pe nişte cobai
acăror existentă, pare a nu fi justificară,
prin altceva, decât a servi de obiecte
pasive într'un laborator sociologic.

S'au creat teze, formule, în cari pe
spinarea bietei naţiuni se împacă foarte
bine republicanismul cu monarhia — în
fascism, bolşevismul egalitar cu abso-
lutismul cel mai cras — în sovietism,
şi mai ales la noi democraţia oligar-
hiei, cu metodele de confiscare şi jert-
firea tuturor aspiraţiilor şi libertăţilor
politice a naţiunei domnitoare în favo-

%rul deţinătorilor puterii publice, — în
o sufocantă autocraţie. Un amic al
meu într'un număr anterior al acestui
Ziar a sintetizat clasic aceste tendinţe
într'un singur cuvânt „demagocraţia".

Deci nu ne surprinde indignarea
„Cuvântului" contra stărilor actuale,
căci şi pe noi cei dela „Chemarea"
chiar dela început ne-a cuprins o in-
dignare nobilă contra celor ce zilnic
uitragiază moralitate, bun simţ şi lege*.
Dar noi nu credem în remediile pro-
puse de „Cuvântul", căci isgonirea de-
mocraţiei din limbajul politic, ori sus-
pendarea parlamentarismului şi insti-
tuirea dictaturei cu desfiinţarea parti-
delor politice, nu vor schimba întru
nimic situaţia, presupunând chiar dacă
s'ar putea realiza aceste deziderate.

Teza noastră principală este demo-
cratică şi naţională, fără încrustaturi
cetăţeneşti, ori sindicaliste: voinţa na-
ţională este unica voinţă autonomă în
Stat; pe aceasta voinţă se fixează, ca
nişte schelete de beton armat, ramu-
rile deosebitelor puteri, pe cari se ra-
zimă întregul edificiu al Statului. Tot
aceasta voinţă naţională are supremul
control asupra acestor puteri. Deci ea
este nu numai un isvor generic de pu-
tere, ci şi controlul suprem al exerci-
tării acestor puteri. Cea .dintâi se
exercită prin votul obştesc, iar cel de
al doilea prin parlamentul ales în baza
acestui vot. Iar voinţa naţională nu
este altceva, decât rezultanta tuturor
drepturilor şi datorinţelor a membrilor

naţiunei şi ca indivizi şi ca colectivi-
tate, şi este unica în măsură de a a-
sigura existenţa naţională, de a ga-
ranta respectarea libertăţilor şi a or-
dinei publice în sânul naţiunei din
partea ori cui.

Aceasta este teza fundamentală a de-
mocraţiei noastre şi nu înţelegem să
renunţăm la ea. Dacă totuşi noi luptăm
contra altor tendinţe îmbrăcate tot în
haina democraţiei, a unei democraţii
false, este că democraţia noastră se
diferenţiază foarte mult de celelalte.

Formaţia democratică, care are ca
sorgintă supremă o infimă bucată de
hârtie, numită „certificat de cetăţenie
este o democraţie falşe, pe care o des-
fidem şi luptăm în contra ei, căci păi
când aceşti democraţi pretind să nu se
mai ceară nici unde „certificat de na-
ţionalitate", susţinând, că ajunge, „certi-
ficat de cetăţenie", tind a creia din sta-
tul nostru naţional un stat cetăţenesc,
ae care noi ne ferim.

Alte formaţii democratice, cari pro-
fesează un autocratism înăbuşitor al
libertăţilor, ori un oportunism politic
desgustător şi degradant, menţin numai
aparenţele democraţiei adevărate, siluind
şi batjocorind pas de pas nu numai
teza pură, dar şi instituţiile democraţiei,
de cari însă se folosesc pentru ajun-
gerea scopurilor.

O garantă a democraţiei după cum
am amintit mai sus este sistemul par-
lamentar. Ei bine, noi nu putem cere
desfiinţarea acestui sistem, întâi, că nu
avem ceva mai bun cu care să'l înlo-
cuim, apoi diferitele sisteme dictatoriale
actuale de origine veche absolutistică,
scoase în ediţie modernă, pot fi numai
experimentări vagi, cari demonstrează
numai boala grea de care sufăr statele
respective, unde s'au institutuit peste
voinţa naţională şi în urma unei orga-
nizaţii politice de partid mai bune.

Că la noi parlamentarismul a ajuns
să fie o tragică ficţiune şi hlamidă cons-
tituţională pentru acoperirea celor mai
grozave crime contra nafiunei, are ca
prima cauză, — nu netrebnicia siste-
mului, — ci mai vârtos a persoanelor
adunate într'o clică, cari acaparând o
parte din voinţa naţională formală prin
fraudă, astfel cred că pot să exploateze,
aceasta vastă antrepriză numită: Statul
român.

Remediul faţă de aceşti netrebnici
antreprenori ar fi sau aplicarea faimoa-
sei lozince: ecrasez l'infam, prin care
naţiunea nu ar pierde nimic; ori aju-
tarea elmentelor democratice pentru res-
tabilirea ordine» dar la nici un caz, după
părerea noastră, nu se poate da foc morii
ca să o scăpăm de şobolani.

Ce priveşte chestiunea partidelor po-

litice, existenta lor este o stare avansată,
faţă de statele unde aceste nu ar exista,
căci în definitiv partidul politic asigură
eficacitatea controlului parlamentar, iar
din punct de vedere etic, este cristali-
zarea unor idei, doctrine politice con-
desate în programul partidului, în jurul
căruia se grupează membrii naţiunei
conform convingerii lor. — Adevăratele
şi serioasele partide politice fac o se-
lecţionare a elementelor de valoare, ex-
clud arivismul şi oportunismul, luptă
contra camarilelor şi a obscurantismului
politic; că la noi cu toate aceste par-
venitismul şi oportunismul se lăfăesc
în dragă voie în localul cluburilor po-
litice de sigur că nu e vina cadrului
de partid politic, ci a persoanelor cari
înaintea tuturor intereselor generale îşi
pun meschinele lor interese.

Noi susţinem, că cine face parte din
partid politic şi mai ales face politică

militantă, să fie demn de aceasta luptă;
trebuie să dea dovadă de o imaculată
puritate morală şi probitate, că intere-
sele şale individuale nu joacă nici un
rol şi ori când are tăria de a trece
peste ele chiar şi cu cele mai mari
sacrifii, când este vorba de un interes
general colectiv, care priveşte naţiunea.

Cine nu este în stare să facă aşa:
nu facă politică.

Noi nu găsim vina în cadre, în ins-
tituţii, ci în oamenii cari pentru un os
de ros sunt în stare să vândă credinţă,
lege şi interesul naţiunii; democraţia'
noastră nu este o formulă eşită dintr'un
laborator sociologic în pedant decoltaj
ştiinţific, care să placă tuturor, ci unul
eşit din viaţa reală dela coarnele plu-
gului f este un adevăr vechi.

Dr. Emil Popp.

Paşoptism, fascism şi naţionalism
Cine nu cunoaşte paşoptismul? E

însăşi meteahna vieţii noastre sociale,
desechilibrul între formă şi fond, con-
flictul între coaja formelor noastre po-
litice şi miezul realităţii ei; ignorarea
relativismului istoric, credinţa că evo-
luţia merge pe o singură linie dreaptă
la toate popoarele. De aceea în tara
aceasta a nesincerităţii consacrate, nu
s'a înţeles niciodată axioma politică
formulată de Eminescu: De ceeace se
însănatoşează Stan, seîmbolnăveşteBran.

In doctrine antitetice adesea, paşop-
tismul străbate viata noastră publică ca
un fir purpuriu până în anul Domnului
unamienouăsutedouăzeci şi şase. Şi
pentrucă nesocotirea unei euritmii ele-
gante să fie şi mai înzorzonată, înşişi
paşoptiştii duşmănesc verbal paşoptismul

Cu gustul macaroanelor unii ne aduc
din ţara smochinelor şi doctrina fas-
cistă conjugată cu maurrasismul regal.
-Cum însă nu poţi transplanta portocale
în solul Moţilor, nu credem că din cu-
tele negre ale unei cămăşi fasciste se
pot desprinde soluţii fericitorii pentru
nevoile noastre băştinaşe.

înainte de a fi o doctrină elaborată
cu meticuloasă migală, înainte de a fi
negat orgolios întreg eşafodajul demo-
cratic al revoluţiei franceze, fascismul
italian a fost reacţiunea disciplinată a
instictului naţional organizat în faţa
desordinei haotice a dictaturei proleta-
riatului, pornită să socializeze sărăcia
belică.

Suntem o ţară exportatoare de grâu
şi importatoare de doctrine politice cu
soluţii, deagata. De aceea câtă să amin-
tim cât mai întipăritor că trebue să
purcedem din realităţile sociale şi po-

litice ale vieţii noastre, căci altecerinţt
au plugarii ţărânei şi altele proletarii
maşinelor. Viaţa economică nu se da-
toreşte legilor economice ci legile eco-
nomicei se datoresc vieţii economice."
Ideologiile politice şi ele cată să răsară
ca florile din huma realităţilor- împrej-
muitoare.

In era capitalismului modern, ireliOs,
egoist, individualist, când stomacul
acaparează aproape toată activitatea
omenească, religia cu ochii îndreptaţi
spre azurul cerului nu mai robeşte cu
mirajul ei spiritele. Socialismul cu re-
ligia zilei de mâine, deşi n'a rodit o
tehnică economică superioară celei capi-
taliste, a devenit, în aceste împrejurări,
colacul de salvare pe seama unor suf-
lete biciuite de valurile mizeriei. Şi dacă
capitalismul cu atomismul egoist al
colecţiei de „beati possidentes" a sfă-
râmat solidaritatea cu deaproapele;
dacă religia preoţească n'a putut su-
plini necesităţile metafizice ale oame-
nilor cari ri'au mai crezut în nectarul
potirului şi în ambrozia cerului, ei
bine, în această situaţie ce era mai
firesc decât ca socialismul zilei de
mâine, să solidarizeze sufletele împotriva'
atomismului individualist, egoist, anarhic
al capitalismului nereligios.

Hegel a proclamat drept Dumnezeu
universul; Feuerbach, umanitatea; Marx,
proletariatul; Stirner, Eul; Nietzschel-a
ucis.

Militant socialist, ducele a recunos-
cut inferioritatea economică a comunis-
mului postbelic, dar a cunoscut şi forţa
ei incomensurabilă: sâmburele de : reli-
gie. In faţa religiei comuniste, trebuia
opus o altă religie capabilă a înfrânge
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egoismul individual pentru interesele
superioare ale patWei, ideia naţională.

Romantic şi realist, desinteresat şi
energic, agitator cu verbul înflăcărat,
Mussolini a organizat sentimentele
creatoare, prin jertfă şi abnegaţie, ale
ideei naţionale.

O seamă de adoratori autohtoni ai
cămăşilor negre uită esenţa ideei na-
ţionale: mândria unui patrimoniu spe-
cific cu floră particulară.

Iată dece ne-au umilit orgoliul sen-
timentului naţional, aceste câteva rân-
duri ale unui fascist neofit:

„Ar fi nimerit, înainte de toate, să
se învite la noi în ţară distinşii inte-
lectuali francezi Ch. Maurras şi G. Va-
lois. Dânşii ar putea da indicaţii au-
tentice şi informaţiuni valoroase asupra
modului de organizare a „monarhiştilor
români". Cu ajutorul lor s'ar putea
forma şi crezul a cărui cristalizare o
aşteptăm." (Sever Ispravnic, „Spre alte
orizonturi", pg. 124).

Prerogativele ideei naţionale nu în-
găduie sugestiile de peste hotare, şi
mai ales sclavia spirituală de ori unde
ar descinde ea: din Rusia, Ungaria,
Italia sau Franţa.

Suntem Români.
Suntem şi Latini.

Dar mai mult decât Latini.
Suntem puţin şi Slavi.
Dar mai jnult decât Slavi.

In fiinţa noastră dospesc virtualităţile
metafizice şi fantazia înstrugurată a
Tracilor.

Iată dece gorunul lui Horia va stră-
jui inteligenta noastră. Iată de ce vom
avea cultul românismului, fiindcă noi
vom dărui umanităţii ceeace nu pot da
nici Italienii, nici Francezii şi nici un
alt popor. Avem alt sânge, .alţi nervi,
alţi ochi. Aceasta e minunea noastră.

Suntem o naţie, cu un trecut minor?
Dar eu nu dau acest trecut pentru tre-
cutul nici unui popor. Staţi proverbial
ca viţelul în faţa porţii noui dela Roma?
Dar ce este Eminescu, dacă nu un
mare îndemn pentru viitor şi ce este
Lucian Blaga, dacă nu prefaţa strălu-
cită a viitorului nostru.

Prerogativele ideei naţionale cu ră-
dăcini adânci în cimitirul anonim al
soldaţilor români şi cu frunze de sa-
crificii în bătaia vântului, iată religia
noastră, iată îndemnul pe care-1 risi-
pim în cele patru vânturi.

Şi sub cupola ideei naţionale, noi
ne vom dărui tuturora inima într'o ro-
mânească strângere de mână.

Sever Stoica

Lipsa de cadre
Preocupările mărunte fac ca atât gu-

vernanţii cât şi cealaltă lume, direct
sau indirect interesată în chestiune, să
treacă cu vederea una dintre cele mai
arzătoare probleme naţionale: formarea
cadrelor.

Ziarul nostru a arătat în rândul tre-
cut în linii generale importanţa creşte-
rei de muncitori specialişti, atingând şi
alte ramuri industriale şi de ordin ad-
ministrativ. Noi considerăm chestiunea
ca o problemă care ar trebui să for-
meze miezul programului oricărui gu-
vern şi partid politic aşa, că ne-am
propus a reveni.

Formarea cadrelor în toate domeniile
vieţii naţionale economice nu mai poate
suferi nici o amânare»

Este vorba de creşterea sistematică
a oamenilor specialişti începând dela
opincă până la vlădică şi dela Nistru
pâh' la Tisa, de specialişti români, cari
şă fie versaţi în diversele meserii, func-
ţii administrative, particulare şi de stat,
în foarte diferenţiatele branşe tehnice
şi industriale, cu un cuvânt în toate fi-
brele vieţii economice şi de stat.

Până când nu vom avea formate a-
ceşte cadre, până atunci nu ne putem
lăucja că stăpânim această ţară, nici în
timp de pace dar mai ales în timp de
răpoi.

Căci în caz de mobilizare toţi spe-
cialiştii streini vor trebui să plece, du-
când cu dânşii secretul, cheia proce-
deului de fabricaţiune, priceperea şi
munca lor rutinată, lăsând în complectă
debandadă serviciile şi întreprinderile
respective. Am luat ipoteza unei mo-
bilizări pentru a evidenţia şi mai mult
gradul de importanţă a problemei, dar
e.'suficient să examinăm stările actuale
cn orice fabrică, birou etc. ca să ne
jOnvingem cu câtă nepăsare criminală

să trece peste această problemă şi cum
mi i se dă alocurea nici o importanţă.

Formarea cadrelor, organizarea mun-
j şi a producţiei au devenit necesi-
ţ i naţionale, a căror soluţionare re-

clamă precădere.
Pretutindeni întâlneşti ignoranţa, ne-

bulozftatea, lipsa de energie şi a cura-
răfuftii făspunderei, lipsa de indepen-
denţă a funcţionarului sau meseriaşului;
pretutindeni vedem, simţim că lipseşte
ceva, în orice organizaţie, fie că e vorba
de tttilaj, fie de cunoştinţe, experienţă
saiu sistem; pretutindeni ţi se oferă tri-
stur tablou a! improvizaţiei.

Cauzele? Indolenţa românului, lipsa
dcftiâui de a învăţa meserii şi mai ales

a se dedica comerţului şi industriei. In-
dolenţă, pentrucă chiar dacă se găseşte
în situaţia fericifă de a învăţa nu se
foloseşte de ocazie. In loc să-şi des-
chidă ochii, gura şi urechile în majo-
ritatea cazurilor românul trece cu o ne-
păsare peste această elementară datorie
a fiecărui cetăţean.

Orice specialitate învăţată înseamnă
capital investit şi cruţat pentru individ
şi pentru ţară.

vinovaţi, şi demni de robie şi de a fi
conduşi de alţii.

Să referă aceasta la orice organizaţie
unde se cer cadre, şi unde nu se cer
oare azi? •

Să se înceapă odată pe toate liniile
cu activitatea fecundă.

Există atâta literatură streină, de spe-
cialitate, să mai adăugăm şi atenţia noa-
stră încordată tuturor actelor ce să în-
tâmplă în jurul nostru în diversele ra-
muri de fabricaţiune, în conducerea
tehnică şi comercială să le notăm şi să
le valorizăm la timp.

Se mai referă aceasta şi la ofciile
publice. Lipsa de specialişti, de oameni
cu practică este înspăimântătoare şi cu
toate acestea se lasă să plece funcţionarii
ardeleni rutinaţi. Ardealul este într'ade-
văr exclus dela viaţa administrativă.
De fapt nici nu cred să fie lăsaţi ar-
delenii în posturi mai mănoase sau de
conducere, acestea rămân în mare parte
privilegiul ignoranţilor şi sinecuriştilor
tâmpiţi.

Formarea de cadre în partidele poli-
litice rămâne de asemenea o imperioasă
nevoe, aşa că selecţionarea, recrutarea
ar trebui sa se facă după anumite
norme cu observarea acestei chestiunL

Repetăm, că tară cadre comerciale şi
industriale ţara va fi mereu stăpânită
de streini, fără cadre tehnice, adminis-
trative şi ştiinţifce, fără a organiza
munca şi producţia în mod raţional şi
pe baze naţionale, totdeauna vor fi ne-
ajunsuri şi piedici pentru o desyoltare
rapidă şi sănătoasă, dorită de altfel de
toţi. Vor înceta toate văicărelile, toate
cochetările cu streinătatea şi desjgur
yor scade accidentele de tot felul şi
vor înceta plângerile, nemulţumirile de
până acum şi vom păşi hotărât pe ca-
lea propăşirei, îndată ce vom âveâ ca-
dre suficiente şi bine instruite.

Formarea cadrelor a devenit o nece?
sitate naţională, raţiune de, stat, centrul
de gravitate al preocupărilor factorului

Două noţiuni

Altă dificultate este^ chiar a h t u d i n e ^ t a t
&

ş i a I o r i c â w i i | î ( u d .
specialistului strein. JVlai întâi de toate | Epoca ce urineazăIn actîştatea de
ţările streine nu se bucură de loc de
plecarea specialiştilor în alte ţări, de-
oarece prin'aceasta se micşorează ex-
portul lor în aceste ţări, industrializată
cu timpul. Şi apoi streinul nu prea să
îmbulzeşte să dea pradă cunoştinţele
lui, chiţibuşăriile specialităţii respective,
parte pentrucă este instruit încă de a-
casă să păstreze, — pe cât se poate, •*-
secretul, parte pentrucă învăţând indi-
genii meseria ei (streinii) cred şă de-
vină dispensabili, sau prin înmulţirea
specialiştilor concurenţa fiind mai mare,
să li se demonetizeze valoarea!

Fabricele cari ocupă muncitori stre-
ini, pe cari i-a angajat anume cu con-
diţia ca şă înveţe şi pe indigeni sunt
în vecinică ceartă pe această temă, stre-
inii refuzând totuşi să respecte obliga-
mentul luat.

Este ridicol ca la Reşiţa d. ex. să fie
ocupaţi şi azi atâţia ingineri streini iar
românilor sa li se facă imposibilă şe-
derea şi prinderea rădăcinilor în cea
mai importantă uzină. Aceasta când un
român este director general!

Streinii conduc peste tot. Românul
este rob în ţara lui şi vina o poartă în
parte el, dar în cea mai mare şi pre-
ponderantă parte, statul.

Măsurile pe cari li-a luat până acum
statul sunt floare la ureche. Aci trebue
intervenit cu "cea mai mare energie şi
fără milă. Să nu se facă mizerii între-
prinderilor la aducerea specialiştilor,
dar să li se impună obligaţia, ca în
fiecare an să arate câţi anume funcţio-
nari şi muncitori indigeni au fost ini-
ţiaţi în -monopolul poporului ales în
tehnică şi industrie etc. şi să sţ facă
cnntroluri severe, pedepsind cu asprime
pe cei ce nu satisfac ordinului privitor
la formarea cadrelor.

Ne plângem că streinii aşa şi pe din-
colo, dar f|ră nici un drept, căci până
când n'am adus dovada sforţărilor noa-
stre glorioase sau învinse, până t Ă î
nu ne putem plânge, căci noi suntem

stat şi de organizare a vieţii noastre
naţionale va fi caracterizată de forma-
rea cadrelor.

Orice bun patriot şi mai ales român,
va trebui să devină cu timpul pătruns
de această necesitate naţională, fără de
care suntem robi în ţar^ noastră.

Formarea cadrelor să fie deci preo"
cuparea noastră de căpetenie.

Traiul bun şi uşor nu este. numai
privilegiul streinilor, el poate fi recla-
mat de orice specialist. Să căutăm în
primul rând a ne specializa în deprin-
deri valoroase şi necesare, absolut in-
dispenzabile structurai ţării noastre şi
în caz de război.

Desigur nu se va mai întâmpla apoi
ca câte un inginer chimic sau de altă
rară specialitate să nu se poată plasa
în ţara lui şi să sufere refuzul streini-
lor în patria lui proprie. O muncă u-
riaşe ne aşteaptă şi greutatea răspun-
derii apasă ca plumbul asupra conştiin-
ţei noastre a tuturor cari suntem în mă-
sură a contribui la soluţionarea acestei
chestiuni.

Fără cadre românul va rămâne calic
in ţara lui. Să nu ne amăgească pos-
turile din consiile de administraţie, ab-
solut de decor; să nu ne inducă în e-
roare faptul că la fiecare întreprindere
există câte un pui de român, eventual
un şef de serviciu şau în cele mai ex-
cepţionale cazuri câte un procurist.

Legea menită să reglemfiişlseze acea-
stă proMeniă, va trefâii să fie ^ 4 --
de categorică-şi severă.

Fără cadre bine instruite şi
nu se poate conduce p iară,
tate sau ihti^p/^ndere.

Organizarea vieţii economice şi de
stat Eămlne în funcţie de cadre.

formarea cadrelor să fie deci deviza
tuturor acelora cari vor biftete patriei
şi al neamului şi înţeleg rostul vremilor.

/. Gruid*

O vie discuţie s'a încins între zia-
rele „Adevărul" şi „Cuvântul" asupra
acestor două noţiuni: „cetăţean" şi
,român".

S'a afirmat că fără cetăţean, fără
vot întregirea României ar fi rămas şi
astăzi un vis, ,că rotunjirea hotarelor
ţării este în bună parte opera „cetă-
ţeanului", şi nu a „românului"1 Şi ca
contrastul între aceste 2 noţiuni să a-
pară şi mai evident, s'a dat următoa-
rea caracteristică: Cetăţeanul modern
este mai întâi om şi ca atare nimic
omenesc nu-i este strein, fie acel o-
menesc de aceeaşi lege şi de acelaş
sânge, fie de lege străină.

Tendinţa de a opune aceste 2 no-
ţiuni, ca apoi să atribui unuia totul,
iar altuia nimic, nu e deloc nici bine-
venită în interesul democraţiei române,
nici nu corespunde adevărului istoric.
Ba chiar din contra, noţiunile „cetă-
ţean" şi „român", raportate Ia reâliiă-
Jile jstprîei noastre, se acopere în mult
mai'mare măsură, ca oricare din no-
ţiunile; boier-rpmân, răzeş-român, bres-
laş-roraân, iobâgiromân. Nimeni nu va
putea dovedi, că boierul, răzeşul, bres-
laşul, iobagul, din trecut, ar fi fost
egal cu românul. Toţi reprezentau nu-
mai câte o clasă a poporului român,
până când azi tot românul este cetă-
ţean român.

Trebue să recunoaştem, că regimului
parlamentar şi democraţiei este a se
mulţumi, că poporul român a putut lua
parte din ce în ce în mai mare număr şi
măsură 1* viaţa politică şi prin urmare
a. putut să-şi croiască el însuşi soartea.
Când a sunat ceasul şi au sosit mo-
mentele istorice, poporul român, în în-
tregime şi aproape exclusiv numai el,
a putut aduce jertfa supremă. Astfel
independenţa şi întregirea ţării sunt
cele mai româneşti fapte din istoria
neamului, opera tuturor românUor-ce-
tâţeni.

Pot să-şi revendice o părticică barem
din măreaţa operă a renaşterii popo-
rului român şi cetăţenii aoştrii de altă
limbă, de alt sânge? Nu cred că s'ar
putea afirma aceasta în mod serios.

Jertfa lor a fost minimală, dar şi
aceea nolens-volens. Inima lor n'a svăe-
nit de focul sacru al iubirei de această
Tară, generaţiile lor n'au fost purtătorii
faclei românismului. Aportul lor a fost
mai mult contribuţii băneşti, în forme
de impozite, pe cari şi străinul, care
se pripăşeşte vremelnic pe aceste pla-
iuri, trebue să le suporte. Iar ce pri-
veşte speranţa în viitorul lor aport,
putem zice că e nul. Noi, care cunoaş-
tem mai bine deeât redactorii din Bu-
cureşti, câtă duşmănie de moarte ne

tă t ă ţ i i tri d â hipoartă cetăţenii noştri de sânge maghiar,
suntem convinşi că vor face tot posi-
bilul ca România-JVlare să fie numai
un „vis urît de o noapte de vară". Con-
cetăţenilor maghiari, bulgţri, ruşi cu greu
le-am putea aplica definiţia de mai sus:
că nimic omenesc nu le este străin. Cât
despre evreii noştri: ubi bene, ibi patria,
ei nu se vor sfârma pentru idealul nostru.
Aici democraţia cu greu ne va putea
da jnână de ajutor.

Stâlpul statului român a fost şi va
rămânea: românul.

Dacă suntem aplicaţi şi trebue să
atribuim pe lângă român şi altuia un
rpl oarecare în constituirea statului mo-
dern român, apoi acela trebue căutat
ceva mai departe, în fratele nostru mai
mare, în cetăţeanul statelor civilizate
din Apus. Biunele servicii ce ni s'au
adus de cltoyenul, le recunoaştem cu
dragă inimă. Ajutorul lui ni se pare
cu atât mai nobil cu cât simţim vântul
rece ce suflă din anumite meleaguri.

Samur*
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> Fi-ţi viteji fraţi bihoreni!
In. 6 Septembrie ve-ţi fi chemaţi din nou să vă spuneţi cuvântul. Cu cine

ve-ţi merge, cu asupritorul vostru, cu stăpânul veşnic cu biciul in mână, sau
cu acela care întreaga s'a viaţă şi-a închmat-o măririi neamului său şi feri-
citei voastre?

Cu guvernul Averestu, sau cu partidul naţional, cu Mihail Sadoveanu,
sau cu Dumitru Lascu?

Alegeţi!
Priviţi în fundul conştiinţei voastre şi vă pronunţaţi.
Căutaţi în adâncul sufletului vostru şi este ca neputinţă ca să nu găsiţi

acolo chipul unui om cinstit a lui dr Dumitru Lascu care a înfruntat multe
necazuri pentru a-vă vedea pe voi şi noi toţi, liberi şi fericiţi, într'o ţară fru-
moasă cum am visat-o cu toţii, Romănia-Mare.

Va-ţi făcut datoria şi în alegerile trecute cu cinste şi, omenie.
A-ţi votat cu toţii, câţi aţi fost îngăduiţi la vot de către jandarmeria pre-

fectului boier Iacob, cu partidul naţional. .
Peste 30 de mii voturi, peste 30 de mii ţărani cinstiţi şi cu înţelepciune

âţi votat Q şi ar fi, votat-o şi ceîaMţi de bună seamă, numai dacă ar fi
fost lăsaţi la urne.

Dar bine, cum s'a putut, ca totuş să n'aveţi un deputat al vostru?
Apoi vedeţi oameni buni cum merg lucrurile în ţara noastră.
Se fură ziua, se fură noaptea, se fură îngăduit de lege şi nepedepsit de

ji&neni, dacă interesele guvernului Averescu aşa cer.
jL. Aşa au făcut şi cu voturile voastre.
r - Le^au dus ia Bucureşti şi acolo le-au furat îngăduiţi de lege şi apoi le-au

adunat către voturile guvernului, ca să aibă mai mulţi deputaţi.
E cea mai mare ruşine ce s'a adus Bihorului, de când e R&mânia-Mare.
In 6 Septembrie sunteţi chemaţi să votaţi din nou.
Fraţi Fţihoreni,
Spălaţi ruşinea ce pe nedrept va adus-o guvernul averescan şi trimiteţi

ia. Casa Ţârii pe viteazul vostru luptător dr Demetrîe Lasca, cel mai cin-
stit om din ţara voastră.

Ştim că guvernul va face din nou mari nebunii şi fapte necurate,
Nu vă lăsaţi, ci apăraţi-vâ dreptul vostru cu ce ve-ţi putea.
O ţară avem cu toţii, o lege avem cu toţii şi noi vrem, ca aceasta lege

să şi fie lege pentru toţi cetăţenii deopotrivă.
Să nu vă înfocaţi de soldaţii şi jandarmii trimişi împotriva voastră. Şi

voi q-ţi purtat doar acea haină militară şi ştiţi bine, că nici un general nu va
învăţat sâ luaţi dreptul altuia.

Dacă va fi războiu, din nou ne vom găsi cu toţii alături în primele linii
de bătaie şi ne vom apăra ţara şi neamul, dar şi până atunci să nu îngăduim
să ne calce în picioare.

Votaţi cu toţii cu dr. Demetriu Lascu, căci peste acest om au trecut
multe vijelii, fiind sluga credincioasă a voastră, a neamului românesc.

A crescut între voi, trăieşte între voi şi fiecare gând al lui este şi al vostru.
Mergeţi înainte, făceţi-vă drum cum ve-ţi putea şi să nu uitaţi, că o ţară

avem cu toţii, să nu uitaţi că o lege avem cu toţii
fii Iacob ca şi peniţa voj:

şi un drept este şi pentru boierul

Călcaţi-i în picioare pe toţi aceia cari vor îndrăzni să vă calce drepturile
voastre — şi mergeţi înainte votând cu toţii pe

dl dr. Dumitru Lascu.
Trăiască partidul naţional!
Trăiască dr. Demetriu Lascu!
Trăiască dreptatea!
Cu Dumnezeu înainte!

„Chemarea"

Liberalofilia

de imoralitate, încât ne simţim dis-
pensaţi de a mai insista.

Cât despre popularitatea liberalilor
să ne fie îngăduit a trage la îndoială
seriozitatea propagatorilor acestui ana-
chronism şi să o considerăm ca cea
reuşită glumă a vremurilor contimpo-
rane.

Se mai aduce în bătălia argumente- .cari să se ridice hotărât contra guver-
lor şi forţa organizaţiilor bancare. Fi-
nanţa liberală este incontestabil o forţă
economică.

Dar ce are de a face acest fapt îm-
bucurător cu politica ţării? într'o ţară
conştientă, democratică în sensul larg
al cuvântului, cuvântul finanţei liberale
nepoate avea ecou decât în limita ne-
cesităţilor ei puse de aeord cu inte-
resele statului şi ale populaţiei dar că
ar putea să aibe vre-o influinţă în de-
terminarea cursului politic, aceasta o
contestăm categoric.

Ea poate fi adusă la rezon oricând.
. Forţa liberalilor se reduce la un

cerb> la un ţap şi un ramator patentat.
Aceştia să formeze oare altarul spre

care să îndreaptă privirile împăinjenite,
ochii întorşi pe dos, speranţele celor
aplicaţi spre fripturisire şi ahtiaţi de
magica putere a parvenirei ? !

De ce se servesc parveneticii de
scutul ideei naţionale şi a intereselor
ţării, de ce-şi bat joc de acest înalt ideal

pentru a justifica trădarea unui crez şi
faptele atât d2 urâte de exploatare a
naţiunei ?

Nu. Adevărul este cu mult mai simplu.
Lipseşte anume acea educaţie politică
ă poporului, acel curaj civic, acea mo-
bilate, acea mândrie cetăţenească, acel
spirit de dreptate şi dor de mai bine,

nanţilor abuzivi, lipseşte temperamen-
tul pentru fapte mari.

Inerţia, pasivitatea şi indolenţa sunt
calităţile condamnabile ale noastre a
tuttlror, şi aceste sunt exploatate de
liberali.

Să înceteze deci reclama cu tăm-
bălău, legenda infamă, adânc jicnitoare,
sugestiile demonice, plătite şi intere-
sate, şi să înceapă biciuirea conş-
tiinţei civice, să se cureţe drumul
spre frontul unic, spe blocul antiliberal
în sensul unui guvern de concentrare
naţională. Să se termine odată cu co-
chetarea neruşinată cu dinastia Brâ-
tianu şi mai ales cu porcul constatl-
tinesc, să mai slăbim puţin serenadele
şi să izgonim pe acei cari mereu ne
dau serenade şi ne şoptesc vorbe dia-
bolice, ispititoare. Sunt trageri pe sfoară,
sunt imorale. Nu credeţi oameni buni,
lăsaţi dracului, narcoticele.

Iată legenda redusă la un cerb, un
ţap şi un ramator patentat. ML

La alegerea din Biharea
Să afle candidatul guvernului

şi al trădătorilor că alegătorii români vor rezista

Am luptat întreagă viaţa mea pentru
cinste, dreptate şi legalitate.

Să fiu
unul pot
colţul de

crezut pe
fi de vină,
ţară, unde

cuvânt, că nu eu
dacă astăzi, chiar
mi s'a scurs toată

De câteva săptămâni s'au ţesut, şi
»se mai ţese, fel de fel de poveşti bă-
beşti, uneori îmbrăcate în mantia se-
ducătoare a verosimilităţii, poveşti a-
muzante, abil strecurate în opinia pu-
blică, având ridicolul şi paradoxalul
subiect: atotputernicia liberală.

Dar este ceva cu totul absurd să a-
tribui oligarhiei liberale puteri ce es
•cu desăvârşire din cadrul realităţii. In
plină contradicţie cu adevărul se răs-
pândeşte o legendă, inventată pedean-
tregul, menită să străbată ţara în lung
şi în lat, în păturile ţpăneşti, dar mâi
4Jeş în rândul intelectualilor.

Pe aripile prea uşoare ale presei su-
flete criminale trimit lumii mari, zi
•de zi această poveste fantastică cu
nuanţe şi amănunte, umflată până la
explozie, urmărindu-se în cele din
urmă transformarea ei într'un crez ge-
nerai.

2i de zi să oferă acest venin peri-
culos opiniei publice, când în doze mai
mari când mai mici, când în pastile
când în fluid, iar biata opinie publică
ffl soarbe înc£ţ încet, ca pe un fel de
narcotic* blestemat!

Cu toate că raţiunea fiecăruia refuză
# creadă în forţe oculte legenda cir-
culă cu sălbăticie şi ameninţă să prindă
rădăcini. Cu un zel neobişnuit, ea
este răspândită de medii oficiale şj m-
«fieiale, de interesaţi şi narcotizaţi, de

oameni pe cari i-ai crede integrii şi
iubitori de adevăr, ca şi de şarlatani
şi agenţi de meserie ai fabricilor de
minciuni.

Legenda şe divizează în trei capitole:
1. forţa ocultă
2. arta şi priceperea guvernării
3. popularitatea partidului liberal.
Aceste trei izbitoare neadevăruri să

trâmbiţează cu o ferocitate neobişnuită.
Un popor cu schelet sănătos, având

educaţie şi curaj civic, condus de şefi
predestinaţi pentru acest rol, abili, pri-
cepuţi şi îndrăzneţi, forţele oculte, în
jurul cărora se face atâta zarvă, nu
înseamnă decât un vis urât, o beşi-
cuţă de săpun, o insectă hidoasă, pe
care o striveşti eu privirea. Este o pro-
stie, o monstruoasă idioţenie!

Arta guvernării? Dar ce fel de artă
necesitează potlogăriile politice săvâr-
şite de liberali? Furtul pe faţă al a-
verilor Statului prin celebrele legi de
naţionalizare şi comercializare?

Frustarea Statului cu miliarde prin
contracte oneroase, jefuirea fructului
muncii poporului prin legiferarea eco-
nomică recunoseujtă în gejieral ca de-
zasîrpaşă ? Guvernarea lor a furnizat
doar atâtea dovezi palpabile de inca-
pacitatea de a guverna, ceeace în lim-
bajul liberal se traduce cu ^a b l
ţar-a* şi â „mulge vaca", — atâtea acte

vlaga, este bântuit de cel mai sălbatec,
de cel mai neruşinat regim al abuzu-
rilor, al teroarei şi al sfruntatei trădări
naţionale. Nu sunt de vină, dacă locu
meu de naştere a fost destinat a de-
vşiii azilul tuturor naufragiaţilor şi va-
gabonzilor, al tuturor şacalilor, dezer-
torilor şi trădătorilor.

Dumnezeu a blestemat populaţia ro-
mâneaseâ a judeţului Biharea cu cea
mâi neagră mizerie, cu cea mai urgi-
sită sclavie, atunci, când a binecuvân-
tat acest ţinut cu toate bunătăţile na-
turii. Cel mai fertil pământ la şes, cele
mai bogate păduri — astăzi rase defi-
nitiv de pe faţa pamatului—la munte.
In plus tot soiul bogăţiilor sub-pă-
mântene, bogăţii, care au făcut vestită
această regiune între vestitele regiuni
ale rotogolului.

Belşugul naturei, prada imensă şi
uşoară, au atras aici droaia nesfârşită
a doritorilor de rapidă îmbogăţire fără
muncă.

Mişună pe aici atâţia pierde-vară şi
aventurieri încă din timpul regimului
maghiar. Cel românesc de ieri şi de
azi a devenit apoi şi mai favorabil a-
ceştor elemente.

Sinistra situaţie a populaţiei autoh-
tone a mai deschis porţile şi parveni-
ţilor şi paraziţilor politici. Ravagiile
acestora şi-au atins apogeul, toi sub
oblăduirea regimului românesc, în
Crîşana, de Dumnezeu părăsita pro-
Vtiicie românească.

Binecunoscuţii samsari, pe căt de
amorali, pe atât de dibaci în apucătu-
rile lor, au ştiut sâ-şi creieze în scurtă
vreme legăturile organice cu faimosul
caşiel delâ graniţa judeţului vecin.

Judeţul Biharea deveni prada sacu-
lui fără fund al dlui Octavian Goga şi
al acoliţilor săi.

Ţin să-1 lămuresc pe dl Sadoveanu,
care de sigur este convins, precum că
importanţa dsale politică ar fi acea ce
a jjrodus ,aspra poruncă" a dlui Oc-
tavian Goga de a fi scos deputat cu
îoc şi pucioasă.

Nu, dle Sadoveanu, dta nici decât

nu eşti un scop. Eşti un mijloc în
mâinile unor cinci vânători de noroc,
pentru ca să-şi poată păstra prada,
care este vatra menită să dea un codru
de pâine, fie cât de neagră şi amară,
şi să servească de căpătâiu, poate celor
mai oropsiţi dintre cei mai oropsiţi
moşteni ai acestei grandioase Românii.

Iată adevăratul motiv al „asprei po-
runci", venită dela curajosul titular al
internelor, cel mai nou prieten politic
al dtale, dle Sadoveanu.

Cu toată experienţa mea
nu-mi trece prin minte să1 te

grozavă»
incomo-

des cu sfaturi şi cu instrucţiuni îndb-
meniul politic-moral şi chiar în dome-
niul exclusiv moral. Insa vei cunoaşte,
dle Sadoveanu, dacă de altfel nu ai
încă cunoştinţă, că trei decenii şi ju-
mătate âu trecut de când stau aici, jie
poziţie, în sbuciumul unor lupte şi
jertfe, ce te asigur că întrec puterile
unui singur om. Decenii au trecut, de
când am înfundat puşcăriile pentru a-
părarea gliei străbune şi pentru afir-
marea drepturilor fireşti ale unui po-
por chinuit de urgia duşmanului şi de
blestemăţiile criminalilor din sânul său.

Cât m'au costat şi cât mă costa
lupta, munca şi jertfele pentru inte-
resul obştesc, vezi de-1 găseşte într'un
acces de sinceritate şi întreabă-1 pe cel
mai nou tovarăş politic al dtale, în-
treab^-lpe dl Qctâvian Goga, care îţi
va spune şi te va lămuri.

Iar după ce vei fi lămurit pe deplin,
va trebui să constaţi, de ce, de astă
dată, nu voiu putea fi urnit de către
tovarăşii dtale, decât de zece ori mort,
de pe poziţia, pe care sângerez de a-
tâta amar de vreme.

Insă chiar până ţi-se va da să afli
adevărul adevărat, consider necesar
să-ţi acord im mic avânt.

Citez din telegrama ce am adresat
ministerului de interne la 21 Mai a. a ,
în timpul campaniei alegerilor gene-
rale:

„Organizaţia partidului poporului din
„judeţului Biharea, în frunte cu pre-
fectul Iacob losif, a sfidat propunerea
„subsemnatului de a se creea un a-
„cord electoral pentru evitarea deslăn-
„ţuirei de orgii politicianist în aceste
„judeţ de frontieră. Mai mult, a cău-

© BCUCluj



Pag. 4. C H E M A R E A Nr. 17

„tat, prin triviale mistificări, să ex-
ploateze hotărârea mea de a nu can-
d i d a în actualele alegeri parlamen-
tare, prezentându-mă pretutindeni de-
zertor politic. După ce astfel m'a for-
j a t să desmint calomnia prin reveni-
r e a şi candidarea mea la Senat, a-
„ceastă menţionată organizaţie a dstră
„se dedă de câteva zile la acte de
„sfruntată ticăloşie, compromiţându-mi
«chiar libertatea personală. întrunirile
„mele politice, aprobate de către auto-
rităţile în drept, sunt oprite şi zădăr-
nicite ulterior prin întrebuinţarea celor
„mai josnice»- mijloace. Sunt oprit a
„intra în comune de către Jandarmii
„dvstră, care îmi pun baioneta în piept.
„Prin măsuri de vulgară brutalitate şi
„teroare, circulaţia subsemnatului este
„interzisă pe întreg teritoriul judeţului
„Biharea şi, chiar în oraşul Oradea.
„Poliţia primeşte ordine să mă mal-
^trateze, să mă bată chiar, şi să mă
„aresteze ziua namează, în mijlocul
„oraşului.

„Afară din oraş sunt urmărit de jan-
darmii d-stră, purtat pe drumuri prin-
„tre baionete şi ameniţat cu împuş-
carea. Toate aceste banditisme în ţi-
„nutul, care în trecut a fost pivotul
„acţiunei mele de resistenţă naţională,
„în care am sângerat vreme de peste
„trei decenii, toate aceste în momen-
te le ce aliatul partidului poporului,
„aşa numitul „partidul maghiar" îşi
„desăvârşeşte orgiile irendentiste prin
„procesiuni şi mitinguri monstre, exact
„pe linia de frontieră dintre România
„şi Maghiaria. Convoiurile şi banderiile
„irendentiste sunt trecute în revistă şi
„aplaudate de peste frontieră în timpul
„ce subsemnatul sunt tratat de către
„mandatarii d-v. ca un ultim criminal.
^Cunoaşteţi că unicul şi adevăratul
„motiv al banditismelor este prezenţa
„mea în acest judeţ. Doar până'acum
„nu am ţinut o singură întrunire, nu
„am pus la cale o singură „manifestaţie
„politică".

Cunoaşte, d-le Sadoveanu că, drept
rezultat al acestei telegrame peste una
sută de localităţi româneşti au fost
blocate trăgându-se salve asupra ţăra-
nilor care încercau să evadeze pentru
a-şi putea exercita dreptul de vot. Eu
unul am fost deţinut în plin local pub-
lic în Oradea, dus cu escortă la poliţie,
unde am fost maltratat deabinelea ore,
întregi, de către o brută analfabetă.
Mai apoi, un asasin a fost angajat ca
să mă suprime. Aceasta nereuşind, s'au
tras asupra mea eele opt focuri în co-
muna Lupoaia şi, după cum te vei fi
informat şi d-ta din gazete am scăpat
doar graţie faptului că, întâmplător,
mă dădusem jos din vechicul cu un
minut mai înainte. Exact însă pe locul
unde stătusem vechiculul a fost ciuruit
de gloanţele care m'ar fi ciuruit pe
mine în cazul că mă găseam în acel loc.

Mai departe, ţăranii români, care
îineau să mă voteze au fost maltrataţi
şi batjocoriţi într'un mod, cum d-ta nici
când nu vei concepe, d-le Sadoveanu.
Cum o spuneam în telegrama citată,
pe când maghiarii îşi desăvârşeau
orgiile iredentiste, cu steaguri şi im-
nuri politice maghiare, sub asistenţa
forţei publice româneşti, pe atunci ţă-
ranii noştri erau arestaţi, schingiuţi, bă-
tuţi până la sânge, fiindcă îndrăsni-
seră să încerce a cânta „Hora Unirei"
pe pământul "României.

*
Tar acum, d-le Sadoveanu, prin fiin-

ţele catilinare din lagărul politic al
d-tale şi, eu acel rânjet diabolic, cu
acel cinism, pe cât de impertinent, pe
atât de respingător, care le caracteriza
ca pe o adevărată pleavă a societăţii,
mi-o spun mie şi o spun la toată lu-
mea pe faţă, că, „vor rade şi mai straş-
nic, decât îa alegerile generale...".

Asta, d-le Sadoveanu, înseamnă pur
şi simplu, că atentatele se vor comite
acum împotriva însuş poporului român
din Biharea, asasinându-1 în massă în
cazul că ar îndrăsni să se prezinte fa

urna de votare, să împlinească deci o
datorie, impusă sub grele pedepse, chiar
de o lege a regimului actual...

Decât, însămnaţi-vă cu toţii că, fap-
tul că aceşti bandiţi sunt susţinuţi, sunt
puşi la cale de către actuala putere exe-
cutivă, în mod firesc nu numai că nu
ne va reţine, pe mine şi pe soţii mei,
de a le rezista cu piepturile noastre,
•ci ne va impunea lupta, răsplătind a-
ceastă dată dinte pentru dinte.

Acelui popor român din Biharea i-a
mai rămas doar, pe urma jertfelor şi a
chinurilor, sufletul în oase. Vom muri
ca Români şi ca oameni, şi nici decât
ca nişte dobitoace; vom muri doborâţi
de gloanţele şi baionetele soldaţilor ro-
mâni, susţinând şi apărând principiul
ideei de stat român faţă de cetele dv.
de samsari, dezertori şi trădători.

Oradea, 18 August 1926.
(România) Dr. Dumitru Lascu.

Români bihoreni,
Dacă vreţi să scăpaţi de bandiţi,
Dacă vreţi să nu mai fiţi jefuiţi de tâlhari,
Dacă vreţi să aveţi o ţară cinstit guvernată,
Votaţi cu toţii roata O

Trăiască dr Dumitru Lascu!

IN LOC DE SITUAŢIA POLITICA

La băi, la băi,
Nu vorbim aici de băile calde, care împreunate cu săpun sunt între-

buinţate de oameni mai des sau mai rar — după gradul de cultură, nu civi-
lizaţie, a fieqăruia — pentru curăţirea trupului de murdăria aglomerată în
cursul zilelor de lucru.

Vrem să vorbim de thermele binefăcătoare cu care ne-a înzestrat Natura
din belşug frumoasa noastră ţară, şi mai ales de viaţa din acele multiple lo-
caşuri frumoase.

Reuma, scleroza, stomacul, cu un cuvânt toate bolile cu excepţie — du-
rere — a celor mentale, îşi au în ţara noastră izvoarele binefăcătoare. Avem
şi medici iscusiţi cari să constate bolile de care suferă oamenii, şi — halal
— avem şi oameni destui bolnavi. Aşa dară ne putem felicita: bolnavii no-
ştrii au unde să-şi caute sănătatea, unde să şi-o petecească.

Să începem deci turneul.
Ocna Sibiului, Ocnele Sărate, Sovata cu apele lor sărate, Călimăneşti,

Olăneşti, Şângeorgi, Geoagiu pentru stomac, Tekirghiol şi Mamaia pentru orice
şi aşa mai departe.

Sosim cu automobilul în una din localităţi, lume multă, lume bine îm-
brăcată, şi în majoritate cucoane, mai ales luxoase. Este evident, sunt în ma-
joritate neveste recunoscătoare medicilor de casă ce le-a prescris o baie pen-
tru a-şi putea face mendrele (atât de moderne) cu mai multă uşurinţă, poate
chiar după receţă. Cinci zile din săptămână dansează ca nebune nopţi întregi
în braţele pescuitorilor de căsnicii Chioare, pentruca Sâmbătă să devie, la so-
sirea bărbaţilor, iar femei cinstite şicaznice.Ce uşor se recâştigă cinstea la noi!

Lume săracă se vede puţină. Sigur, cei săraci au boli mai modeste!?!
Doar fii şi fiicele lui Izrael încă nu „deplin asimilaţi" umblă în costume mai
modeste, pentru a face o disonanţă în „strălucirea" luxului greţos al celor na-
ţionalizaţi. Judecând- după numărul „bolnavilor" de cult mozaic din toate sta-
ţiunile noastre balneare, trebue să-ţi spui că evreii sunt cei mai bolnavi, sau
sunt majoritatea locuitorilor din România, sau că sunt cei mai bogaţi în a-
ceastă ţară! -

Băile sunt pentru bogaţi, iar spitalele fără pansamente, medicamente şi
paturi pentru restul de 14 milioane locuitori din această ţară; asta este ade-
vărul ! Şi dacă s'ar cerceta de ce boale suferă cei bogaţi, s'ar vedea că în
primul rând de aceea a hipertenziunei banului: hotele scumpe, mâncări pipe-
rate, băi şi mai scumpe, boli imaginare, ca oboseala nervilor munciţi de trândăvie.

Perla băilor este Tekirghiol cu baia de nămol şi de mare. Aici vedem,
durere, mulţi, îngrozitor de mulţi copilaşi suferinzi, nu din păcatele lor ci din
acelea a părinţilor lor. Dar mamele care îi îngrijesc se pare că nici nu văd,
nici nu le doare durerea alor lor! E cald, foarte cald la Tekirghiol, în conse-
cinţă hainele sunt foarte subţiri şi., bărbatul nu are concediu. Este omenesc?
Nu, este animalic!

Mia de lei pe zi! Vin Otonel, păstrăvi, icre, şampanie, muzică de lău-
tari, jazzband dans, frenezie! Ce ţară fericită! Ce ţară bogată, care îşi poate
petrece astfel lunile de vară!

Şi zice cineva că bolnavii închipuiţi, setoşi de aventuri trecătoare nu re-
prezintă ţara?

Iar munţii noştri cu piscurile vinete, cu poienele poetice şi priveliştele
încântătoare peste plaiuri îndepărtate aşteaptă zadarnic să se nască generaţia
de Români şi Românce care să simtă necesitatea de a se urca pe culmile Na-
turei, a-şi umplea plămânile cu aerul ozonat şi lipsit de praful şi fumul loca-
lurilor de dans; aşteaptă generaţia <jare, abandonând efeminarea parfumată şi
pudrată să-şi oţelească sănătatea şi sufletul în mijlocul Dumnezeesc al Naturei
înălţătoare.

Amendă onorabilă excepţiunilor, care dealtfel confirmă numai regula.
Dar nu numai particularii, ci şi partidele politice se întrunesc în plen

sau fracţiuni Ia staţiuni balneare pentru a-şî căuta plămădeala.
La Olăneşti s'a întrunit partidul ţărănesc pentru a aplana diferendele in-

terne şi a „refuza" cursele liberalo-averescane.
La Sovata s'au întrunit cinci din partidul naţional, sănătoşi până eri,

pentru aşi căuta boala de mâine.
L. A. N. C-iştii au preferat oraşul cel mai jidovit pentru a-şi arăta co-

herenţa şi forţa antisemită, evidentă din certurile interne.
Iar averescanii, suferind de toate bolile posibile au luat băile de-a rân-

dul şi fiindcă nu le ajung cele 250 de băi din ţară pentru vindecarea com-
pletă, a plecat ghineralul la Aqui în Italia (cu vagon special), iar ministrul
de interne, fostul poetOctavian Goga cu automobilul (sigur propriu ! ?) la Karlsbad.

Liberalii ? Ei nici nu caută să se lecuiască, ştiind că ar fi bani chel-
tuiţi în zadar. Aelit

FRIPTURI
Mica publicitate.

1. Caut mănăstire departe viaţa po-
litică. 2. Partidele politice sunt rugate
să înainteze oferte serioase pentru coş-
cuigul meu caz retragere definitivă-
din eldoradoul votului universal, para-
disul trădării şi al decepţiilor umane.
Pentru 1, plătesc fripturi veritabile, iar
pentru 2, primesc. Gura mea n'a min-r
ţit niciodată.

Gold-iş van £s nincs. is.

Cine ar puteasăne aratecalea„îndărăt*
sub garantă că nu vom ajunge în con-
tact cu vârful picioarelor d-lui Tudor
Bălteanu ?

Fripturiştîî.
Alegerile parţiale oferă „fripturi"

speciale. Cei interesaţi sau amatori d e
gourmanderie să prezinte certificate de
capacitate în arta trădării, vizate^ de
trinitatea Goldiş-Lepădatu-Lupâs. Con-
diţii favorabile. Termen 1 Sept. Grăbiţi!:

O. Goga, bufon constatinesc.

Partidul liberal oferă prin licitaţie
publică 1000 kg. untură de porc, I-a
calitate. Partidele înainteze urgenţă
oferte închise. Alifia e miraculoasă •
oricine se unge cu ea va fi „uns cu toate
unsorile" şi va câştiga un rol impor-
tant în viaţa politică şi îndeosebi în
soluţionarea crizelor de guvernământ.
Sfaturi şi recete speciale dă dl P. Ş.
Ocazie! Ocasione!

Consiliul de Adm. al Băncii R.

Oferim gratuit lecţii ştiinţa trădării
Goga et Goldiş:

Criza de „bucătari" din gruparea.
„Chemarea"; ne aminteşte dictonul
german: „In der Not frisst der Teu-
fel Fliegen" pe care Partidul Fripturisi
şi l'a ales cu majoritate de voturi ca
deviză oficială. Trist dar adevărat!

Oferte de serviciu
Mercenar, care să ştie mai cu duh

răstălmăci criza din sânul guvernului»,
caută pentru imediata angajare Tavi-
Cameleonul. Simpatii pentru Goldiş
excluse. Prostituirea conştiinţei, stupi-
ditatea şi alte asemenea calităţi esenţiale,
condiţii sine-qua non. Doritorii cari nui
dispun încă de doza necesară a lipsei
bunului simţ să se anunţe şcoaleî>
pregătitoare „Biruinţa" unde „meşterii*
îi vor unge cu uleiul obrăzniciei. Dra-
goste cu... Silviu Friptomir deasemenea-
interzisă. Discreţie garantată, Remune-
raţiuni după... situaţia guvernului. Ba-
nii curg şi fără merite. Monoclu la o-
chiul drept obligator. Adresa Piaţa
Cuza-Vodă Cluj.
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